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吕忠梅院长在2008年湖北经济学院

教学改革研讨会上的讲话

（二〇〇八年七月二十五日）

这次会议的主题是总结学校5年多来教学改革的成功经验，探讨下一步深化教学改革的思路。
上个星期六、星期天，我参加了为期两天的中国高等教育发展论坛，教育部、国家发展和改革委员会、清华大学等一批教育专家就中国高等教育发展的有关问题作了很好的主题发言，湖北省各高校的校长和专家教授也就湖北高等教育的发展问题进行了热烈的讨论。前不久，我刚刚完成了对各院系的调研，对学校的整体情况有了一个初步了解。前年，清华大学出版社有感于当前“研究生导师不会做导师”的现象，和我约了一本关于如何做研究生导师的书稿，促使我去研究和思考高等教育、高等学校的一些理论和现实问题。结合参加中国高等教育论坛、学校教学院系的调研和自己的研究，就学校面临的形势以及发展改革等问题，作一个个人主题发言，供大家参考和会议讨论。
一、对大学的认识和思考
（一）大学是什么
今年5月3日，我回北大参加110年校庆。期间，举办了一个校长论坛，在论坛上，北大校长详细介绍了这些年北大取得的成果，包括获得了多少国家级项目、培养了多少学生、发表了多少论文等等，但是，有其它大学的校长提出了这样一个非常尖锐的问题：什么是一个大学最重要的成果，北大为什么几十年没有出一个诺贝尔奖获得者？于是，把校长论坛的讨论引向了一个重大的问题：大学的发展靠什么？
回顾起来，历史上能够存续1000年以上的组织体只有两个，一个是教会，一个是大学。没有哪个公司能过千年，也没有那一个政体是过千年的，为什么大学和教会能过千年，靠什么？靠精神！它不追随人有我有、人云亦云的世俗潮流。大学存在的根本在于精神，那大学精神是什么呢？我认为可以归结为两条，一是理性，一是学术。
大学是要立足于现实社会，但绝对不能追随现实社会。因为培养的人才能够为社会服务，必须超越现实社会，大学要为社会提供一些未来方向的指导。所以，大学的第一个精神是理性，它要对社会上很多东西做出理性的判断。第二个是学术。学术是对真理的追求！虽然我们现在有很多项目、很多的成果、开了很多课程、有很多的教师，但是我们缺少学术的精神。学术可以有很多的定义，但为了奖金做科研，为了发表成果做科研，为了评奖或某种功利性的目的做科研，绝对不是学术。学术是内心知识的自然外露，是一种精神上的追求。“用心血做学问，用生命做文章”，这就是对学术的描述。
清华老校长梅贻琦先生曾说过，“大学者，非大楼之谓，乃大师之谓也。”大学里面就要有这样一群人，他天天都在思考，天天都在说话，他们的思考有很多是不合时宜的，他说的很多话可能是为当今社会所不容的，但这恰恰是大学存在的价值，许多现在不合时宜、当今社会所不容的，恰恰是未来社会与时代发展所需要的，是社会发展和进步的动力，因此，大学必须具有包容性。如果我们承认一所大学得以持续发展的基础在于大学精神，那么我们未来的大学发展应该以什么为榜样？应该以什么作为我们的评价体系？应该如何要求我们的老师？如何培养我们的学生？我觉得这是我们每个做教学的人、每个做教学管理的人、每个做教师的人都必须认真思考的问题。不把这个问题考虑清楚，我们可能做了很多形式上的事情，目的并不一定能达到，培养出来的人才不一定能真正立足于社会。
（二）关于教师
大学是要靠人办的，大学的主体是谁？大学最重要的主体是教师。教师是干什么的？大学教师的任务是什么？如何去做一个大学教师？用中国古代最通俗的说法来讲，“师者，传道授业解惑也！”传什么道？传为人之道。授什么业？授立足社会，服务社会之业。解什么惑？训练他们思考问题、解决问题的基本能力。如果以这个标准来要求大学老师，就需要教师自己对社会、对专业知识、对做人有最深刻的领悟。老师要培养学生的能力，教给学生重要的是什么？回答是批判性思维，因为批判性思维是观察问题、思考问题、解决问题以及做人做事的最基本方法。一个好的老师，不仅自己要掌握批判性思维，熟练运用批判性思维，并且还要能够教给学生，让学生学会批判性思维。批判性思维也是开展科研活动的基础，大学对一个老师基本要求是既要有科研能力，还要有教学的能力。科研也可以做不同的解释，但其核心是创新。牛津大学和剑桥大学对于创新有完全不同的理解：剑桥认为创新是“无中生有”，就是把原来没有的东西变成一个新的东西。牛津则认为把原来大家看起来很平凡的东西整合起来，创造出一个新的东西就是创新，我称之为“有中生无”。不管是“无中生有”，还是“有中生无”，都是科研的方法。哪种方法都要求是有创造性。在这里，我想向大家推荐一本书，是美国哥伦比亚大学的斯蒂芬·D·布鲁克菲尔德教授写的，书名叫《大学教师的技巧——论课堂中教学的方法、信任和回应》，有中文译本，我相信每个大学教师读了这本书对于如何当好大学老师都会有很多收获。
前段时间媒体报导过一件事，上海交通大学的晏才宏老师做了一辈子的讲师，到去世也没评上副教授，学生们对他很拥戴，纷纷要求给予他教授资格。我跟国外同行们讨论时，同行问了我三个问题。第一，“上海交通大学是研究型大学，还是教学型大学？”；第二，“这个教师是不会写文章，还是写了文章不能发表？”；第三，“他的课堂教学有没有原创性？”。同行告诉我，如果上海交通大学是研究型大学，这个老师没有科研成果，课堂上讲的东西没有原创性，那他连做讲师的资格都没有！如果上海交通大学是教学型大学，类似国外的社区学院，纯粹培养应用性人才，这个教师课讲得好，就可以当教授！我认为他说的至少有一定的道理。对于大学教师评判的标准，取决于学校的定位，定位不同，教学要求不同，对老师的要求也是不同的。
与教师相关的还有一个问题。一个人不是天生就会教书的，不是一个硕士、博士站在讲台上就是一个好教师。教师是要培养的，也有一个成长的过程。因此，教师教与学的问题也是不能被忽略的问题。如何进行教师的教育，让一个初出茅庐的研究生、博士生能够成为一个专家型的教授？这里有一个必须经历的过程。国外对教师有分阶段的研究，一般把教师生涯分为三个大的阶段：第一是生存期，主要是适应教学环境，适应教师岗位的基本要求。第二阶段是巩固期，主要是能够独立的站稳讲台，对教师岗位有了初步的理解。第三个阶段叫成熟期，主要是能够熟练地应用各种教学方法，针对不同的教学对象圆满地完成教学任务。不管怎么分阶段，教师发展成为一个职业型的教授是需要时间的，一致认为这个时间是5到-8年。要成为专家型的教授，时间需要更长。我们现在有很多年轻的硕士、博士毕业生进入了教师队伍，我们如何教育他们？一个优秀教师绝对不是一天就成长起来的！我绝不相信靠他的悟性，三天能够变成教授，这是不可能的！
（三）关于课程
课程是一个载体，是把已有的理论和实践的东西变为知识的载体。但如何讲课本身是一门艺术。讲课是要让学生掌握这个学科、这个专业最基本的东西，所以老师必须备课，备课的过程是自我消化、对知识重新梳理的过程，更是一个针对不同的教学对象准备不同的教学内容的课程。所有的课堂讲授的内容都千篇一律，没有针对性，不是好课程。你给本科生讲得很好的东西，但给专科生还这样讲就不一定好，这里既有讲授方法的问题，还有讲授内容的问题。在我看来，课程不仅仅是一本教材或者一份教案，而是包括主体、客体以及主体和客体之间交互活动的空间在内的一个系统。主体是教师和学生，客体是知识，交互形成的是课本教案、教学环境、教学条件以及教师和学生互动过程中形成的物质的和精神的东西，也有人把它称为课程资源。课程资源是广泛的，有基础课、理论课、实践课，还有第二课堂，如果把这些课程资源都利用起来，我们的老师就绝对不应该仅仅只是站在讲台上对着课本讲课了。我们要用课程资源这个系统的概念，来思考课程改革的问题，而不是就课程谈课程。只有这样，才能形成课程设计从选择素材到最后的评估体系的完整改革思路和方案。
（四）学生
学生是我们的产品，每个教师都应该有这样一个基本认识，我们最终的成果都体现在学生身上。对于学生，我们怎么理解？学生进入大学以后需要完成质的转变，既有知识的质变，也有人生的质变。一个人在成长过程中，本科阶段最为重要，因为在这个阶段，他要完成人生最大的一个转变，从过去纯粹的家长护佑到自己的独立生活，再走向社会;从过去对专业一无所知到对专业有基本的了解；从与社会接触无路到通过大学教育形成与社会结合的通道。社会上有一种说法叫“金本科、银硕士、铜博士”，虽然说的是“出身”问题，其实从中也可以看出大学教育的不同阶段对一个人成长的意义。
我们学校的目标是要培养能够适应社会需求的合格人才，使培养出来的大学生最能适应社会的要求，那么，我们对于教学的评价体系应该是什么？目前，存在着两类不同的评价体系，一类是我们现在用的，老师讲课、老师通过考试给学生打分、学生则通过各种方式给老师打分，最后高分的就是好学生、好老师。另一类是社会的评价体系，这个评价体系对每个学校的毕业生在单位的工作情况、在社会上的综合能力的评价。所以，我们要思考，社会需求到底是什么？社会需要什么样的人才？我在法院工作八年，年年考学生。考核法律专业知识只是一方面，更重要的是考察毕业生的组织协调能力、语言表达能力、沟通能力、对职业的认识能力等。这些就涉及到我们对学生的培养到底应该以什么评价体系为标准、我们的课程设置到底以什么为导向？是“就业导向型”还是“知识导向型”?这个问题是我们教学改革必须要思考并且回答的问题。
我要谈的最后一个问题是教学管理。前面谈关于大学、教师、课程、学生，所有的东西都要通过老师传递下去，通过教学管理变成现实的成果。我们的教学管理到底以什么为标准？比方说对学生的考试，考什么，怎么考？是考好学生还是考差的学生。我们看到，国外的考试和我们很不一样，它不是要把学生“考糊”，而是要让每个学生考出自信。我曾经和香港的一所大学校长讨论如何看待学生的问题。他告诉我，香港的大学也给犯了错误的学生严厉处分，但在教育理念上是不一样的。比如大学生洗衣房都有丢衣服的事情发生，因此，都写有提示牌。大陆学校一般写着“严防小偷！”而香港的学校却写着“同学们，别开玩笑了，大家找衣服很辛苦的！”他认为这两种写法是基于对学生不同的评价标准，学生的心理反应也是完全不一样的。前一种是对学生恶性评价，因为小偷是犯罪行为，一个学生拿了别人的衣服后，自己也会产生犯罪的心理暗示，不管什么原因他都不会把衣服还回去；另一种是对孩子过错宽恕，因为的确会有小孩比较糊涂拿错别人衣服的情况，即使是一时犯错故意拿走了别人的衣服，经过教育主动还回来了也还是好孩子。你们可以想想，那种管理理念更加符合教育的规律呢？还有一个例子，香港的大学新生入学，组织许多高年级的学生作为志愿者迎接新生。发生了这样一个插曲，一位大陆的家长送小孩到香港上学，志愿者在帮助新生搬运行李时，大陆学生和家长空手跟在后面，嫌学生走得慢，家长不停的催自愿者快点。这一情景被校长看见后，校长当即叫住了学生、家长和志愿者，说：“同学们，停下来，让他们自己拿行李！我们的学生是志愿者，不是奴隶！”弄得学生家长非常尴尬！所以，学生问题有很多是学校以外的因素造成的，学校的管理包括教学管理都有很多深层次的问题。
二、高等教育改革面临的形势
十七大报告对高等教育讲了很多内容，我把它理解为三句话。一是把教育放在优先发展的战略地位，二是建立人力资源强国，三是办人民满意的教育。这是对我们高等教育未来发展的方向指引。
应该说，改革开放30年来，高等教育有了巨大的发展，也有一些值得注意的问题：
第一个是穷国办大教育。高校扩招，实现了高等教育由精英化向大众化的转变。到2007年，中国的大学毛入学率超过23%，相当于发达国家70年代末的水平。同时，国家对大学的基本布局已经完成。
与这个转变随之而来的是大学教育的功能转变，由过去的激励型转变为保健型。在精英教育阶段，只有百分之几的人能上大学。上大学是一个人的奋斗目标，是激励年轻人成材的标志。而到了大众教育阶段，上大学成为对社会有用的建设者的基本条件，一个人如果不上大学，基本上没有生存技能和条件，根本无法成为这个社会的合格公民。
第三个变化就是中国的人口出生率出现拐点。1998年的人口出生率与过去10年相比下降了40%。2015年左右，大学招生将直接受到影响，靠扩大招生规模、粗放型的大学到那个时候将无法生存下去。前不久，有个企业家跟我说了这样一句话，“国有企业的今天就是中国大学的明天！”我觉得这句话令人深思。高等教育也将面临改革的阵痛。这个趋势告诉我们，像湖北经济学院这样一个新生的学校抓住了穷国办大教育的机遇，抓住了规模扩张的机遇，我们得到了迅速发展，但是，这条路是不可能永远走下去的。我们一定要深刻地意识到，如果不走内涵发展的道路，即将到来的就是生存问题。
2008年世界教育部长会议上，发表了一个21世纪世界高等教育报告。报告对21世纪的高等教育提出的目标是（一）21世纪的人才标准：包括批评性思维、创新能力、分析问题和解决问题的能力、终身学习的能力、团队合作能力、自我管理的能力、自我学习的能力等七个方面。（二）21世纪改革的优先发展领域，也就是改革的方向有四个：数学和科学教育、语言、职业和技术教育、信息技术与教育体制改革。
我在想，我们已经确定了人才培养的“三实”目标。我将其理解为创新、创优、创业的人才。基于这样一个培养目标，老师应该做什么？大学应该做什么？还有很多的问题值得我们去思考，很多的问题值得我们去讨论。
三、关于湖北经济学院的发展
经过前段时间的调研，我对学校的总体情况有了一个初步了解。在调研中，大家都说了一些问题：如我们的科研水平还不够高，教师队伍年轻，学科建设还存在问题，资金投入不足，学生适应社会的能力有限，课堂到课率不是很高，对学生还在靠点名管理，教学管理制度设定不尽合理等。这些问题令人深思。我看来，这些问题都还只是表象，表象的背后是什么？湖北经济学院在过去5年有了很好的发展，下一步面临的挑战是什么？就教学改革而言，改革的重点是什么？龙头是什么？换句话说，大学校长应该干什么？大学老师应该做什么？大学管理部门应该做什么？
这次会议的目的是要把我们的思路经过党委决策以后变成我们的实际行动。有几个问题是我们必须取得共识的，现在我也没有想得十分清楚，觉得有必要提出来和大家共同讨论。
第一个问题是我们大学的定位。湖北经济学院提出了要“入主流”，入什么主流？入学科主流还是高等教育某个层次的主流？入主流的原因是什么？
第二个问题，我们现实的情况，如专业、课程、学科、师资队伍的优势和劣势何在？我们的后发优势在哪里？比较优势在哪里？国家教育质量工程项目最大的鼓励方向是交叉学科的发展，我们学校的现状怎样？哪些学科具有学科交叉的条件和能力？
第三个问题，我们强调服务地方经济，湖北的经济发展对学校提出了什么样的人才要求？对科研成果提了什么要求？前几天罗清泉书记到学校来视察时指出：“你们一定要把旅游学院办好！”因为湖北要发展“鄂西生态文化圈”，它将与“武汉城市圈”一道成为湖北未来的增长极。规划已经完成，政府的各项措施也即将到位，我们学校能够做什么？应该做什么？
最后，我再讲个故事。大家知道美国出了两个国家危机报告，都是关于高等教育的，1983年的《国家处于危机之中》和2008年的《国家处于更大的危机之中》。尤其是2008年的报告，基本上是直接以中国为研究对象的，报告比较了中国和美国教育的不同，认为中国教育重视基础教育，美国注重学生的个性化发展，注重学生开拓和创新能力的培养。他们认为，美国应该学习中国的高等教育，注重对学生基础的培养。他们还算了一个帐，亚洲国家如果撤走他们的软件工程师，美国的软件业就完了！因为亚裔占美国软件工程师的70%。讲这个故事是想告诉大家，美国人有一种特殊的危机意识，甚至可以说是美国的民族精神，用危机感凝聚人心、鼓舞人心是他们发展的动力。湖北经济学院在过去的5年里飞速发展，在面临目前良好的发展机遇时，要有危机意识，要认识到机遇与挑战并存、机遇与风险同在。《国家处于危机之中》有一句话：“我们的教育不仅危及我们后代每一个人的就业机会，而且危及我们共同的未来。”我希望大家都记住这句话，我们要有危机意识、责任意识。
